

宏观调控下的社会主义市场经济发挥作用

梁春瑾

河北省高速公路管理局

DOI: 10.12238/cj.v1i12.5807

【摘要】社会主义市场经济要健康发展,离不开合理的国家宏观调控。国家运用各种政策和法规手段,对社会生产活动中的市场经济部分进行规划和调整,及时纠正经济体制中远离宏观目标的方向,保证社会主义经济能快速、高效、和谐、健康发展。

【关键词】社会主义;市场经济;宏观调控;持续健康

The role of socialist market economy under macro control

Liang Chunjin

Hebei Provincial Expressway Administration Bureau

[Abstract] The healthy development of the socialist market economy cannot be achieved without reasonable national macroeconomic regulation. The state uses various policies and regulations to plan and adjust the market economy component of social production activities, timely correct the direction of the economic system that is far from macro objectives, and ensure the rapid, efficient, harmonious, and healthy development of the socialist economy.

[Key words] Socialism; Market economy; macro-control; Continuous health

社会主义市场经济体制是党的十四大提出并建立的。经过二十五年的实践和经历,中国社会主义市场经济体制经受住了一次次考验,充分证明这一经济体制在社会主义中国的正确性和可行性。这其中,国家宏观调控起到了整体调整、控制、加强和改善的作用,使国民经济能够在社会主义市场经济体制下,从头到尾保持持续、快速、协调、健康的发展。

一、社会主义市场经济概述

社会主义市场经济本质上也是一种资源配给方式,它自然也具有市场经济所具有的共同特点。都以市场作为资源配置的主要手段,辅之国家的宏观调控,使得经济关系更加贴近市场,企业行为更加独立自主,而宏观调控更加间接,经营管理更加切合法制要求,保障制度更加推向市场。另外,将原本属于资本主义的市场经济,同社会主义基本经济制度有机组合在一起,诞生出来的特殊的经济体制,使得社会主义市场经济体制除了具有市场经济的共同特点之外,还有自己的独特表现。主要体现在以下几方面。

(一)社会主义市场经济是以公有制为主体的,而且允许鼓励多样化所有制经济一同发展

比如私人企业、合资企业、独资企业等等。但是关乎民生的大型企业,还是由国家管控。各种不同所有制企业都以平等的身份公平竞争,诚信经营。

(二)社会主义市场经济体制下的分配制度是按劳动付出分配为主体

在这个基础上,允许多种不同分配方式共同存在。坚持在满足生产要素分配的基础上,多劳多得,公平分配。鼓励生产效率,合情拉开收入距离的同时,又能够有效防止两端分化,减少社会分配不公,逐步实现共同富裕。

(三)作为不同于世界大部分国家制度的社会主义市场经济,国家的宏观调控能力,体现在社会主义特点上,能够将人民的利益——无论眼前的还是长远的都放在第一位

兼顾部分利益与全体利益,将市场有机的调节和宏观政策调控结合起来,使计划和市场两种手段的优势更加发挥出来。通过持之以恒的探究,知道了社会主义的根本就是解放并且发展持续生产力,实现共同富裕,明确“坚持以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放的基本路线”。党的十四次代表大会,阐明我国经济体制要坚定向社会主义市场经济方面发展,昭示着,从那之后中国经济建设迈进了全新的时代。在这个时代,中国的经济建设方面取得了了不起的发展。

二、社会主义市场经济中国家宏观调控的概念

宏观调控是指国家从经济运行的整体出发,按预想订立的目标,利用多种宏观经济决策、经济法规等对市场经济的运作从总体上和构成上进行整合、调控的活动。是社会化大生产和市场经济正常运行以及社会主义经济制度的客观要求。一般情

况下,政府干预市场会通过财政政策、货币政策和收入政策这三项基本金融政策来实现总供求的平衡。或者建立国有企业,利用国有企业可调控的部分来调整产业结构,推动关乎民生的基础产业发展。也可以通过个人所得税、财产税等手段调节老百姓收入再分配,积极建设有效、有保障的社会保障制度和福利制度,将不同收入人群之间的差距逐渐缩到最小。社会主义市场经济的宏观调控,能够保证国家整体经济总体平衡,更好督促经济构造的转变,引导国民经济向着持续、协调、健康的方向发展。虽然貌似宏观调控是跟市场经济互相对立的,但其实是政府用来调整市场的有效手段。通过财政政策、货币政策来调整市场,同时也必须采取政策和行政调整。

三、国家宏观调控的重要性

(一)社会主义市场经济需要国家宏观的调控

社会主义市场经济必然遵循普通市场经济的规律——在等价交换中努力追求利益最大化。但是因为社会制度的根本性质不同,我国的宏观调控关键在于通过适当的货币政策和财政政策,尽最大限度减少财政赤字、减少长期建设国家债券发行数量,合理地增加住房贷款利率等措施。通过各种政策措施来抑制投资过热,并且有力地抑制和避免部分行业的不切实际重复投入,下力气优化经济结构,保证国民经济持续、稳定发展。这些目的都需要国家合理的调控才能达到。只依靠市场经济自身调节,短时间内很难达到目标。

(二)合理调控,避免经济危机的出现

市场经济的一个最大弊端便是“经济危机”。市场经济大部分时候会和经济危机一起存在,这在马克思主义的理论里,很早就深度解析过了。只要存在市场经济,就会存在经济规律性的波动,就存在有经济危机的可能。要想解决这一弊端,就必须建立有效、快速的国家调控机制。我国在大力发展市场经济的同时,政府更加重视树立并做到科学发展观,认真执行中央关于强化和改善宏观调控的各项决策。国家一贯实施平稳的财政政策和平稳的货币政策,下大力气维护宏观经济政策,使其具有持续不断发展的牢固性。在市场经济过热的时候,国家依据势头发展变化进行合理恰当的微观调整,让经济发展持续瞄准宏观调控的期许方向。当发现各地或某些产业的盲目冲动和过多投资时,就主动采取措施,在最大力度保证地方发展积极势头的时候,做好调控工作,使得经济平衡发展。另外,国家为中部、西部地区的进步和发展,提供了很多优惠政策、制度等,用这些政策制度下力气引导有用资本,注入到东部地区和中西部地区,通过政策的倾斜,让东西部地区实现多方面资源的共享和优势互补,缩小地区差距,促进区域协调发展,有效地防止和控制热钱流向,延缓经济危机的发生。

(三)国家宏观调控的目标

1. 促进经济增长。任何国家对自己市场经济的宏观调控都是以促进经济增长为最终目的的。促进经济增长本身就在调节社会总供给与社会总需求的关系中实现的。因此,为了促进

经济增长,国家必须通过一定的手段来调节社会总供给与社会总需求的关系,使他们能达到一个动态的平衡,从而使经济快速增长。2. 提高就业比率,增加就业机会。我国市场经济现阶段面临的一个严峻形势就是——就业形势。虽然劳动供给数量庞大,但是随着产业结构的调整,科技的发达,反而对于劳动力需求显得越来越少。这一阶段,国家提出了实行促进就业的长期战略和政策,通过严格控制人口、普及义务教育、增加青年劳动力的素质和本领来提高劳动者本身的素质,以适应不断增长的社会劳动力对于高素质、高学历劳动人群的需求。提高劳动者的基本待遇,对于一些体力劳动集中的行业,国家通过给予企业优惠政策,使得企业能够给于职工更好的劳动待遇和更高的工资待遇,以刺激低学历人群的就业积极性。并且积极发展劳动密集型产业,对于第三产业、中小企业、非公有制企业,加大政策扶植力度。与此同时,加大力度推进城镇化,加快小城镇建设。如新建的雄安新区,保守估计将产生一千万个新的工作岗位,短期内能迅速解决周边省市、村镇的就业问题。3. 稳定物价,抑制通货膨胀。市场经济通过价格波动发挥调节作用。但价格的大幅度波动比如物价大幅上升,进而导致的通货膨胀,会刺激盲目投资,导致热钱流向单一的经济领域,片面追求短期效益,使得整体经济效益下滑,甚至出现严重的经济危机。如果反之,物价下降和通货紧缩,会加快抑制资本投资,使得生产率降低,失业频发,社会不稳定因素日益严重。但是,在社会主义市场经济这个前提下,我国除了能够适当使用货币等经济手段对市场买卖进行调节外,还可以通过行政手段,运用政府的调控政策来保证价格的基本稳固,防止价格的大起大落。4. 保持国际收支平衡。总之,社会主义市场经济中,国家使用计划、法规、政策等手段,对社会经济活动中的市场经济部分进行干涉,进行适当的调整,及时、准确地纠正经济运行中远离宏观目标的不合适目标和方向。这样的宏观调控,才能得以保证社会主义中国经济的和谐、健康发展。

四、结语

社会主义市场经济经过二十五年的验证,确实达到了促进社会生产力更快发展、增加国民总体财富、吸引外来资金、推动GDP等各项指标的增长,提高了国家整体经济实力。并且在国家有力、有效的宏观调控政策之下,踊跃剖析新情况,处理新出现的问题,将市场各方面的利益考虑周全,正确将现阶段出现的矛盾解决掉,达到共同富裕的最终目标。

[参考文献]

[1]任建国.论宏观调控在发展社会主义市场经济中的作用[D].河西学院,2011

[2]吕靖,葛孟,段密密.试论宏观调控与我国市场经济发展.商情(教育经济研究),2008

[3]姚伟华.试析我国的经济波动原因与宏观调控措施[J].华章,2012.